



昼夜联动,民俗盛会

## 无锡堰桥三月三·春日“堰”首日火爆

3月31日,无锡市惠山区堰桥街道2025年民俗文化周暨国潮夜“堰”奇妙游活动在吴文化公园正式启幕。作为延续多年的民俗盛会,今年“三月三”创新打造“日游+夜游”的全时态体验场景,以“非遗传承+文旅融合”为核心,主会场与三大分会场共同联动,吸引数万市民游客共赴这场春日盛宴。这个“三月三”,堰桥用“人从众”模式诠释着春日庙会顶流的排面!

现场,一场直播连线带领市民游客首探吴文化公园老场馆,走进吴地历史长河,溯源堰桥“文化根脉”。堰桥数字文旅地图同步发布,为文化根脉注入“数字养分”。开幕式上,堰桥数字人“小堰”惊喜登台,揭晓2025年“三月三”民俗文化节系列活动亮点。今日堰桥,正以数字为笔、文化为墨、创新为魂,谱写着新时代的文化华章。此外,堰桥文旅推荐官聘任仪式同步进行,期待各位推荐官以独特的视角与优秀的表达,帮助堰桥打造更多品牌影响力。

堰桥街道党工委副书记王文峰表示,举办“三月三”民俗文化节活动,是堰桥传承优秀非遗文化、丰富居民精神生活、激活消费新动能的关键举措。堰桥将以非遗民俗、国风巡游、文体活动和烟火经济的多元联动,不断培育新的服务消费场景,持续擦亮堰桥文旅新名片。

## 非遗首秀:传统民俗焕发新活力

年初,“庙会(堰桥三月三民俗文化节)”成功入选第六批市级非物质文化遗产代表性项目。作为“三月三”入选市级非遗后的首次亮相。

上午9点半,伴随着“咚咚锵、咚咚锵”的锣鼓声,威风凛凛的太平龙灯、活灵活现的舞狮、热闹欢腾的腰鼓、美轮美奂的花神等民俗巡游热闹开场。

吴文化公园内,30多个非遗市集摊位有序排开,现场人流络绎不绝、热闹非凡。剪纸、糖画、核雕等传统技艺的展示和制作过程,让市民游客近距离感受非遗的魅力。美食区香气四溢,阳山大麦饼、宏



巡游 堰桥宣传供图

凤脚踏糕、阿四百叶等美食人气爆棚。还有两个特别的“助农”摊位——来自云南麻栗镇的瑶族非遗——来自云南麻栗镇的瑶族非遗与地道山野美食,吸引了众多市民游客围观品尝,为“三月三”写下携手共进、乡村振兴的生动注脚。

## 日夜巡游:打造全域沉浸新场景

这次“三月三”创新推出“日游+夜游”的全新体验,带市民游客沉浸式入画春日夜“堰”。当夕阳为马头墙镀上金边,光影交织下的“天上村前”,徐徐展开一幅市井烟火气十足的生动画卷。村前太平龙灯随着鼓点的节奏,时而翻腾飞跃,时而盘旋游走,尽显非遗的鲜活生命力,龙身蜿蜒,龙鳞闪烁,在夜色中更显神秘与庄严。

热门动漫IP哪吒惊喜现身村前,与市民游客展开趣味互动;卖货郎身背鲜花,叫卖声带人“穿越”回古典江南的庙会现场;十二花神轻舞翩翩,举手投足间尽显古典韵味;鱼灯栩栩如生,映照歌舞升平的夜色繁华。

街道社会事业和农村工作办公室(文体旅游)负责人表示,夜光巡游通过融合现代光影技术,为游客打造沉浸式夜游体验,是在春晚“长尾效应”与“三月三”民俗文化节的双重因素叠加之下,激活“天上村前”夜经济的创新举措。

## 文旅融合:持续激活消费新动能

据了解,这次“三月三”延续“主会场+分会场”多点联动形式,在吴文化公园、“天上村前”历史文化街区、西漳公园、悦尚奥莱分别设立主会场与分会场,精彩纷呈的活动,以民俗文化周的形式,持续至4月6日,以“古今对话、文旅共生”的活动盛宴,持续激活文旅消费新动能,再现人文与经济共生的繁荣图景。

市民游客们不仅能在吴文化公园感受民俗巡游与非遗市集的热闹,还能在“天上村前”欣赏夜光巡游的震撼与奇幻,不仅能在西漳公园的樱花下体验紫藤足球赛与蚕桑文化展的趣味,还能在悦尚奥莱尽享“买买买”的欢乐与实惠。

“逛了这么多次‘三月三’,能感受到活动越来越精彩了,今年我不仅要上西高山,还要到其他几个分会场去逛逛,特别是去村前看看夜景。看到家乡变得越来越好,我感到十分欣慰。”堰桥居民王先生说。

从传统民俗到非遗盛会,以文旅融合激活人文经济,堰桥“三月三”民俗文化节已成为堰桥的一张亮丽名片。原来“三月三”的打开方式,可以如此热闹多样,古韵与新潮碰撞、传统与未来交融。如今的“三月三”不仅是堰桥人民共同的文化印记,也成为展现非遗文化、民俗文化的窗口。 高艺

## 樱花、桃花、油菜花“三”花烂漫 全方位赏花专线带你尽享锡式浪漫

除了盛开的樱花,桃花也是无锡春日的“主角”。近日,无锡多地桃花竞相绽放,市民春日出游赏花的热潮也随之而来,为了方便市民出行,无锡推出多条“春日专线”。

鼋头渚的樱花、阳山的桃花、锡山的油菜花……不久前,无锡推出公交赏花专线,成为市民出游赏樱的不二之选,“樱花巴士”也开上街头服务乘客,成为城市里独特的风景线。为提升樱花季期间鼋头渚景区游客出行体验,无锡公交还开通“樱动巴士”。

该线路以“一站式直达+古韵漫游”为特色,串联多个景点,打造“樱花+人文”的沉浸式游览专线。“樱动巴士”的开通实现景区至市中心“40分钟文旅走廊”的快速接驳。特别为跨城游客提供“赏樱—逛吃—返程”的无缝衔接方案,让八方来客尽享“无锡式浪漫”。

桃花盛开正当时,说到无锡的桃花美景,就不得不提阳山桃花源。连日来,“赏桃花游”热度持续

飙升,无锡公交充分发挥资源优势,开通赏花专线,以优质贴心的服务提升每一位游客的出行体验。

据悉,为方便市民和乘客前往阳山赏花,无锡推出公交配套方案,包括“阳山赏桃花专线”和“阳山桃花源景区线”,两条专线将持续至4月6日。

此外,为进一步优化锡山羊尖乡村公交线网,提升游客出行便利性,满足村民“最后一公里”的交通需求,无锡公交集团经过实地踏勘,于3月29日正式开通羊尖文旅微巴专线,为游客和村民提供更加便捷、舒适的出行体验。看惯了樱花、桃花的粉色海洋,前往羊尖赏一赏油菜花也是一番别样的乐趣。

羊尖文旅微巴专线从羊尖客运站始发,将严家桥村唐苑、花海、界州、丽安村水墩上等热门景点串联起来,为游客量身打造一个符合其出行需求的“公交微圈”。专线全程13公里,共设置14个站点,单程用时仅需约15分钟。 尤力庭

## 8.5公里滨水步道串起环城十三景 梁溪“行走大运河”带火文旅体商新消费

春和景明,古运河畔再焕活力。近日,2025梁溪区“运河时光里梁溪City walk”全龄友好“行走大运河”活动在运河公园启幕。

作为环城古运河慢行系统全线贯通后的首次大型全民盛事,这条长达8.5公里的滨水步道,宛如一条璀璨的丝带,将“惠山在望”“乐活东门”“妙光灯火”等“环城十三景”巧妙串联起来。活动当天,数千名参与者沿着环城古运河步道有序行进,沿途见证了桥下空间从陈旧到崭新的华丽蜕变、滨水空间的全方位品质升级以及商业街区的焕然一新,直观感受“千里运河,独此一环”的生态与人文魅力。沿途设置的19个打卡点位,犹如一扇扇窗口,全方位、多角度地展示了梁溪区在产业发展、城市更新、科技创新、社会事业等多个领域所取得的斐然成就。

本次活动的精彩不止于此,除拥有央视春晚同款运河风光,更联合多家企业和商铺,共同参与优惠券折扣活动,涵盖住宿、餐饮、娱乐、购物、文旅体验等多元领域全方位的优惠体验。共计发放45000张文旅优惠券,总价值近900万元。值得一提的是,此次徒步活动外地报名参

加人数占总人数的三分之一,直接带动相关消费约300万元。

无锡市梁溪区将以此次活动为契机,进一步推动深化“大运河文化带”建设,围绕环城古运河慢行系统,高质量打造集文化体验、商业消费、体育健身、生态休闲于一体的立体式多功能城市空间,将水上餐厅、滨水运动和水上夜游三大全新消费场景做精做美。

同时,运河沿线还新增9处功能不同的驿站,为未来城市夜游、夜跑、水上活动以及滨水休闲提供了良好的商业载体,极具特色的造型也为城市更新及运河风光增添了别样的魅力。

梁溪区持续以赛旅消费为双驱动引擎,创新“体育+”和“+体育”发展模式,促进文体旅深度融合,不断提升中心城区的消费品质,进一步扩大区域的文化影响力,推动文商旅产业的协同发展,为城市繁荣注入新的活力。

接下来,梁溪还将有“奇妙夜梁溪”城市定向赛、桨板赛、龙舟赛等“大运河”系列赛事,全国青少年攀岩锦标赛、“飞北”青少年无人机总决赛等新潮赛事,诚邀您共绘运河畔的激情脉动新图景! 朱鲸润

## 新吴区旺庄街道打造幸福教育共同体 探索“幼小初”贯通式育人新模式

3月29日上午,“诚育人·育人幸福”无锡市新吴区旺庄街道幸福教育共同体高质量发展系列学术活动启动。仪式现场,旺庄街道幸福教育共同体正式揭牌成立;幸福教育共同体高质量发展专家委员会同步成立,并为江南大学人文学院原院长田良臣、无锡市教科院等多位教育界学者和专家颁发聘书。

据了解,与传统的教育共同体不同,旺庄幸福教育共同体由春潮幼儿园教育集团、旺庄实验(小学)教育集团和新吴实验(初中)教育集团组成,由7所优质幼儿园、5所优质小学和2所优质初中共同组建,打破了“幼小初”学段间的壁垒,将全面探索“幼小初”贯通式、立体化的人才培养新模式。

近年来,为发挥名校引领和促进教育均衡,集团化办学成为时代

趋势。在旺庄街道,幼儿园学段的春潮幼儿园教育集团,小学学段的旺庄实验教育集团和初中学段的新吴实验教育集团先后成立,三个教育集团均通过教学共研、师资共育、课程共建等措施实现了集团园和校的全面优质发展,尤其是旺庄实验教育集团的“幸福教育”更是闻名全国。

旺庄街道相关负责人表示:幸福旺庄需要幸福教育支撑,教育是系统工程,协同合作是推动教育高质量发展的关键,此次建立“幸福教育共同体”是一次尝试,将通过打破学段壁垒、汇聚优质资源、深化协同创新,逐步构建起“幼小初贯通、家校社联动、产学研融合”的教育新生态,旨在为辖区居民提供更加优质均衡的教育资源。

新上岗的委员会专家们均对幸

福教育共同体发展表示期待。江南大学人文学院原院长田良臣表示,当下人工智能等技术飞速发展,但教育应不忘初心,“幸福教育”在旺庄实验小学20年是成功的,教会学生立足生活,关注生命,在学习中发现自己、理解自己和成就自己。《中国教师报》副主编褚清源则建议,要关注“幼升小”“小升初”衔接,为学生构建起连续性的成长通道。

当天,还为奥特维科技股份有限公司、日联科技股份有限公司和无锡芯朋微电子股份有限公司三家公司的工程科学教育研学基地进行授牌。此举是为了更好地激发学生的创新潜能,实现教育链和产业链融合,让学生从小亲临科技前沿,在科学家身边成长,在生产线上学习,全面提升学生的综合素养和创新能力。 陈敏

## “相扶溪阳”科技助老系列行动启动

为深化银发经济创新实践,加速康复辅助技术落地应用,3月31日,无锡市梁溪区民政局联合远也科技启动“相扶溪阳”科技助老系列行动。该行动通过“培训赋能—试点体验—公众活动”三阶段活动,串联科技助老全链条,推动“肌肉外甲”穿戴机器人从技术培训走向千家万户,为无锡智慧养老注入创新动能。

系列行动通过产品功能解析、操作培训及资格认证,为社区、医院及养老机构培育数十名专业训练师,夯实技术落地基础。接下

来,“肌肉外甲 穿戴机器人行走体验月”活动将在全区多个试点展开,覆盖逾百名下肢功能障碍患者,通过免费试用与数据追踪,验证康复效果并探索居家服务模式。

“相扶溪阳”系列行动不仅是技术落地的起点,更标志着无锡智慧养老迈入政企医协同创新的新阶段。通过科技赋能,梁溪区将加速构建覆盖全人群、全场景的康养服务体系,为老年及残障群体提供更高效、更温暖的生活支持,助力无锡打造全国“科技+养老”融合发展标杆城市。 朱鲸润